

Вадский колхозник

Орган Вадского райкома ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся Горьковской области
№ 12 (1696) | Четверг, 30 марта 1944 года | Цена 15 к | Год издания 12-й.

П Р И К А З

Верховного Главнокомандующего
Генералу Армии МАЛИНОВСКОМУ

Войска 3-го Украинского фронта сегодня, 28 марта, после упорных боев, штурмом овладели крупным областным и промышленным центром Украины — городом Николаев важным железнодорожным узлом, одним из крупнейших портов на Черном море и сильным опорным пунктом обороны немцев у устья Южного Буга.

В боях за овладение городом Николаев отличились войска генерал-полковника Цветаева, генерал-лейтенанта Гречкина, генерал-лейтенанта Шлемина, генерал-майора Белова, генерал-майора Горохова, генерал-майора Рубанюка, полковника Маргелова, полковника Дорофеева, танкисты генерал-лейтенанта танковых войск Свиридова, артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии Неделина генерал-майора артиллерии Осмоловского, полковника Соловьева, полковника Никитина, подполковника Попова, летчики генерал-полковника авиации Судец, саперы генерал-полковника инженерных войск Котляра и моряки майора Котанова.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение города Николаев, представить к присвоению наименования „Николаевских“ и к награждению орденами.

Сегодня, 28 марта, в 22 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го Украинского фронта, овладевшим городом Николаев — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города Николаев.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

28 марта 1944 года.

С ЧЕСТЬЮ ВЫПОЛНИМ СВОИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

За получение высокого урожая в 1943 году нашей области постановлением СНК СССР присуждена третья денежная премия. Эта награда и замечательные успехи Красной Армии обязывают всех колхозников добиваться в нынешнем году еще больших успехов.

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) требуют своевременного и высокого качества проведения сева и обязывают советские, партийные организации, райземотдел обеспечить в каждом колхозе до начала весенних полевых работ разработку агрономическим персоналом совместно с правлениями колхозов и опытными колхозниками конкретные агрономические мероприятия по проведению весеннего сева.

Помня указание партии и правительства, что сейчас главной задачей колхозов, совхозов, партийных и советских организаций является всемерное повышение урожайности и увеличение валового сбора зерна и других сельскохозяйственных продуктов, руководители передовых колхозов района: „Путь к социализму“, „Строитель“, „Красный двигатель“ сумели мобилизовать всех колхозников на своевременную и качественную подготовку к весне. Эти колхозы давно готовы к выезду в поле, здесь каждый колхозник, который будет участвовать в проведении сева, знает какие установлены агротехни-

ческие сроки для посева каждой культуры.

Но надо сказать, что на сегодня не все еще колхозы района полностью подготовились к напряженным весенним дням. К великому стыду, в колхозах „Революция“, „Красногорец“, „Кр. Стрелка“ до сих пор не выполнили плана заготовки и вывозки местных удобрений, а к разработке агротехнических мероприятий по проведению сева еще и не приступали.

До сева остались считанные дни. Нельзя ни одной минуты медлить с подготовкой к весне. Надо в ближайшие 5—6 дней ликвидировать все недоделки.

В первых числах марта участники районного собрания колхозного и комсомольского актива взяли обязательство получить в этом году урожай зерновых и картофеля значительно выше, чем в 1943 г. Выполнение этого обязательства потребует от руководителей колхозов, партийных организаций и сельских советов большой организованности, умения мобилизовать всех колхозников и колхозниц на преодоление трудностей военного времени.

Товарищи колхозники! Наш район имеет все возможности получить в нынешнем году высокий урожай зерновых и картофеля. Приложим все силы, чтобы наша область заняла одно из первых мест в социальном соревновании за высокий урожай!

ПАТРИОТЫ колхозов района

Узнав о благородном почине людей нашей области, давших семена своим колхозам члены сельхозартеля „Новая жизнь“ выделили из своих личных запасов по 100 кг и больше доброкачественных семян картофеля для пополнения колхозного фонда. Одни из первых сдали картофель 73 х летний И. М. Глухарев — 150 кг, П. П. Буйнов — 250 кг, И. А. Истратов — 120 кг, В. А. Минев — 100 кг.

Их примеру следуют и другие. Сейчас во многих сельхозартелях колхозники сдают картофель на семена. Так в Саладах собрано уже около 200 центнеров, в Брутом Майдане — 400 цент.

«В этом году ни один гектар не должен остаться незасеянным, — говорят патриоты колхозной деревни, — мы приложим все силы к тому, чтобы помочь колхозу подготовить посевной материал полностью».

Сорокина

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА КОЛХОЗНИКОВ

Сев будет проведен в установленные сроки

Тщательно готовились колхозники сельхозартеля „Красная поляна“ к весенне-посевной кампании. По несколько раз проверялась каждая выполняемая работа по ремонту с/бури и инвентаря, сортировались семена.

Результаты упорной работы дали себя знать. Сейчас колхоз к выезду в поле готов.

Семена проверены на чистоту и на всхожесть, признаны вполне кондиционными. На поля вывезено 2300 возов навоза.

Большое внимание уделяется подготовке кадров. В колхозе работает агрокружок, который регулярно посещает большинство колхозников. Организованы 4 полеводческих звена.

Колхозники заверяют правление колхоза, что весенний сев будет проведен так же успешно, как и подготовка к нему.

Колчин

В 1944 году добьемся высокого урожая

Так заявили члены колхоза „Память Чапаева“, включаясь в социальное соревнование за успешное проведение сева.

Колхозники уверяют, что они сумеют с честью выполнить свое обязательство, так как их колхоз на сегодня в основном к весенне-полевым работам готов.

Золотин

На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 22 по 28 марта 1944 г.)

Войска 1-го Украинского фронта возобновили наступление на участке Тарнополь — Проскуров и, прорвав оборону противника, за четыре дня продвинулись вперед от 60 до 100 километров. От немецко-фашистских захватчиков освобождены города Колычинцы, Трембовля, Чертков Гусьтин. Залещики на реке Днестр и более 400 других населенных пунктов. По неполным данным наши войска в этих боях захватили около 300 танков и самоходных орудий, 10 броневых автомобилей и бронетранспортеров, более 500 орудий, 490 минометов, 760 пулеметов, более 5 тысяч автомашин, 8 железнодорожных эшелонов с танками и другими военными грузами и 30 разных складов. Противник оставил на поле боя до 20 тысяч групп солдат и офицеров. Захвачено в плен свыше 350 немецких солдат и офицеров.

После упорных боев войска 1-го Украинского фронта 25-го марта штурмом овладели городом и крупным железнодорожным узлом Проскуров. Развивая успех, советские соединения заняли более 150 других населенных пунктов и вышли к реке Днестр на фронте до 80 километров. На следующий день наши танковые соединения и пехота, в результате стремительного удара заняли областной центр Украины город Камонец Подольск — сильный опорный пункт обороны немцев на Днестре. Несмотря на распутицу и бездорожье, темпы наступления советских войск неуклонно нарастают. Успешно форсировав реку Днестр, наши части быстро продвинулись вперед и 27 марта овладели районным центром Станиславской области — городом и крупной железнодорожной станцией Городанка районными центрами Черновицкой области городами Заставна и Садагура (севернее города Черновицы). Враг несет огромные потери в живой силе и

технике. Танковые части Н-ского соединения за пять дней боев истребили свыше 8 тысяч гитлеровцев и взяли в плен 1500 немецких солдат и офицеров. Танкисты захватили у противника 92 орудия, около 2000 автомашин, 1140 повозок, 1280 лошадей и 30 разных складов. В городе Проскурове советские войска захватили 95 танков, 52 орудия крупного калибра, 320 автомашин, 70 тракторов и тягачей, 10 бронетранспортеров, 3 эшелона с продовольствием, 50 вагонов с углем и 60 вагонов с различными грузами, 11 складов с боеприпасами, 4 склада с горючим, 8 складов с продовольствием, 3 склада с имуществом связи и другие трофеи.

Войска 2-го Украинского фронта, продолжая стремительное наступление, несколько дней назад форсировали реку Днестр на участке протяжением в 185 километров и заняли город и важный железнодорожный узел Бельцы, районные центры Молдавской ССР город Фалешты, Глодяны, Болотино, а так же ряд других населенных пунктов. Неудержимо продвигаясь вперед, советские войска 26 марта вышли на нашу государственную границу — реку Прут — на фронте протяжением в 85 километров.

Войска 3-го Украинского фронта после упорных боев 28 марта штурмом овладели крупным областным и промышленным центром Украины городом Николаев — важным железнодорожным узлом, одним из крупнейших портов на Черном море и сильным опорным пунктом обороны немцев у устья Южного Буга.

За время с 21 по 27 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 302 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 226 самолетов противника.

Обзор международных событий

Немецкие войска оккупировали Венгрию и Румынию. Крупные воинские части гитлеровцев заняли стратегически важные пункты этих государств. Таким образом исчезла последняя видимость «самостоятельности» союзников гитлеровской Германии. Немецкие войска прибывают также и в Болгарию. Болгарские порты наводняются германскими отрядами.

Гитлер вынужден был пуститься на эту новую авантюру потому, что Красная армия разгромила южную группировку германских войск на Украине, вышла на государственную границу СССР и приближается к Карпатам. Земля колеблется под ногами Хорти, Ачтонеску и других главарей фашистских клик, вовлеченных свои страны в войну, чуждую интересам народов. Гитлеру пришлось теперь прибегнуть к силе оружия, чтобы заставить своих союзников идти в немецкой упряжке.

Однако этот шаг связан с новыми опасностями для гит-

леровцев. Их вторжение в Венгрию сопровождалось столкновениями между немецкими и венгерскими войсками. По последним сообщениям, крупные волнения произошли и в румынском порту на Дунае — в Галаце. Группы солдат 3-го Румынского армейского корпуса ведут бои с немцами. Нет сомнения в том, что дальнейшие удары по гитлеровской Германии будут способствовать росту сопротивления немецким нацистам.

Положение гитлеровцев осложняется тем, что их людские резервы истощены. Войска в Венгрию, Румынию и Болгарию, немцы неизбежно ослабляют свои силы в другом месте. Им, в частности, пришлось отозвать несколько дивизий из Югославии и направить в Венгрию.

За истекшую неделю союзная авиация произвела ряд крупных налетов на Берлин, Франкфурт и другие промышленные города Германии.

Л. Волюнский

Проведем сев в установленные сроки

Обращение участников районного совещания комсомольского актива и молодых передовиков сельского хозяйства ко всем комсомольцам и несоюзной молодежи района

Товарищи! Весной 1943 года на колхозных полях нашего района работало более четырех тысяч комсомольцев и несоюзной молодежи. Наш самоотверженный труд не пропал даром — большинство колхозов района провели сев в сжатые сроки, с соблюдением агротехнических правил.

Приближается третья военная весна. Чтобы сев был проведен во время, нам, молодым колхозникам, придется работать еще лучше и больше, чем в прошлом году.

Мы, участники совещания, заверяем районную комсомольскую организацию, что и в этом году будем самыми активными участниками в проведении сева. Призываем молодежь района последовать нашему примеру и берем на себя следующие обязательства.

1. Каждому работать на своем

участке и ежедневно выполнять нормы выработки на 100 — 130 и больше процентов.

2. Строго следить за качеством вспашки (пахать на глубину 14—15 сантиметров, без огрехов.)

3. Бережно относиться к коню (организовать подкормку коня в борозде, тщательно подогнать сбрую, работать только на исправных плугах и селкахх).

4. Во время сева, один раз в пятидневку, собирать молодежь с той целью, чтобы подробно ознакомиться с ходом проведения полевых работ и подведенными итогами соцсоревнования.

Молодежь района!

Чтобы успешно справиться с возложенными на нас задачами, будем работать под лозунгом: «Не выполнив задания, не уезжать с поля!»

Молодежь, тщательно следи за конем

Считанные дни остались до начала весенне-посевной кампании, в проведении которой конь имеет большое значение. Поэтому необходимо своевременно позаботиться о коне, следить за его состоянием, кормлением и чисткой.

В постановлении Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) ставится вопрос о правильном использовании живого тягла на полевых работах, о бронировке кормов и своевременной подготовке коня к весне. Правильно подходит к разрешению этого вопроса конюх колхоза «Память Чкалова» тов. Барсуков. Лошади содержатся в чистоте и

упитанность их выше, чем у соседних колхозов.

Другое дело в колхозе «Вазьянец». Приближение весеннего сева не волнует конюхов. Почти все лошади плохие, упитанность ниже средней.

То же можно сказать и о ряде других колхозов, как например, «Красная Стрелка», «Безбожник».

Дело чести каждого комсомольца — добиться улучшения ухода за конем, строго следить за тем, поставлены ли на отдых и усиленное кормление, все лошади, на которых будет производиться весенняя пахота.

Косолапова

письмо из действующей армии

Желаем вам успехов

Членам колхоза имени Ворошилова Дубенского сельсовета

Товарищи колхозники! Мы гоним врага с нашей земли, не давая ему нигде укрепиться. Много сотен километров советской земли освобождены от немецких захватчиков. Миллионы мирных граждан возвращаются свободными к себе домой.

Мы знаем, что вы в тылу куете такую же победу, как и

мы на фронте. И сознание, что мы защищаем ваш мирный созидательный труд, придает нам новые силы.

Сейчас у вас наступает горячая пора — время весеннего сева. Мы уверены, что вы проведете его во время и дадите возможность нам, фронтовикам, гордиться вами.

Старший сержант Никонов

Подготовка семян кок-сагыза к посеву

Семена кок сагыза мелки и прорастают медленно, особенно при низких температурах. Поэтому они заделываются в почву неглубоко, на один—полтора сантиметра. Весной поверхность слой почвы подсыхает быстро, и всходы семян вследствие этого получают мало численные и недружные. Чтобы придать семенам кок сагыза способность быстро и дружно прорасти, их нужно соответствующим образом подготовить к посеву.

Сущность этой подготовки заключается в том, что семена выдерживаются во влажном состоянии при низкой температуре от нуля до 2 градусов тепла в течение 20—25 дней.

Техника этого приема (стратификация) проста. Сухие семена взвешиваются и сыплются в мешки, заполняемые только на четверть объема и завязываются в верхней их части. К мешку прикрепляется этикетка (бирка), на которой

точно обозначается его номер и вес семян. Затем семена опускают на два—три часа в бочку, калашку или в корыто с чистой водой, которую за это время сменяют два—три раза. Очень важно, чтобы все семена оказались хорошо промоченными. Для этого их перетряхивают и перемешивают в мешке. После замочки семена в тех же мешках относят в погреб, кладут на лед или снег и прикрывают сверху снегом. Температура в них обязательно должна быть от нуля до одного—двух градусов тепла. Соблюдение этого условия — основное в стратификации. При температуре выше двух градусов семена прорастут, что ухудшит их качество, а — ниже нуля они промерзнут, и процесс стратификации приостановится. Для обмена воздуха в семенах мешки каждые 5—6 дней следует вынимать из снега, развязывать и перетряхивать их содержимое.

Хорошая подготовка к севу —

залог высокого урожая

ИТОГИ ВЗАИМОПРОВЕРКИ ГОТОВНОСТИ КОЛХОЗОВ К ВЕСНЕ

Забыли о крупно-рогатом скоте

—Всю зиму производилась вывозка навоза на поля в колхозе «Ударник I». За этот период вывезено 4500 возов навоза, собрано 27 центнеров золь и 26 центнеров птичьего помета.

Заранее началась организация звеньев, на сегодняшний день в колхозе имеется 8 полеводческих звеньев, за которыми закреплены участки и культуры.

Производимый ремонт сельско-

хозяйственного инвентаря признан удовлетворительным.

Неважное положение в колхозе с тяглом. Упитанность и состояние конского поголовья незавидное, обучено же крупно-рогатого скота только три головы.

В оставшиеся дни до сева следует заняться обучением крупнорогатого скота полевым работам. Это даст возможность колхозу провести сев вовремя.

Ряков.

Быстрее исправлять недостатки

Хорошие семена — залог получения высокого урожая. Это понимает каждый член колхоза имени Белякова, поэтому здесь во время проверки на всхожесть и чистоту все семена.

Неплохо прошел в колхозе ремонт инвентаря. При проверке качество ремонта признано хорошим.

Колхоз вывез на поля 1100 возов навоза и заготовил местные удобрения — 12 центнеров золь и 30 центнеров куриного помета.

Организовано 9 полеводческих звеньев, все члены которых регулярно посещают агротехнические занятия.

Недостатком является то, что звенья до сих пор не имеют закрепленных участков. Кроме того, не составлен еще производственный план в колхозе.

Плохо обстоит дело с тягловой силой. Необходимо еще лучше ухаживать за конем и довести его до средней упитанности.

Сычева.

С такой подготовкой сев во-время не проведешь

При проверке готовности к весеннему севу оказалось, что колхоз «Революция» подготовился к весне не полностью.

В плохом состоянии находятся тягловая сила. Лошади ниже средней упитанности и никаких мер к улучшению ухода за ними не принимается.

До сих пор идет ремонт сельскохозяйственного инвентаря и машина. Семена до установленной кондиции не доведены.

Необходимо в ближайшее

время улучшить кормление лошадей, дать им отдых перед напряженными полевыми работами. Не следует забывать, что на плохом коне далеко не уедешь.

Не медля ни одного часа следует серьезно заняться ремонтом инвентаря и подготовкой семян. Без устранения этих недостатков колхоз не закончит весенний сев и до уборки урожая.

Шидков.

Свое слово сдержали

Взаимопроверка готовности к севу показала, что в колхозе «Красная Заря» семена засыпаны полностью, качество хорошее. Заготовлено 3 центнера верхушек картофеля. Обучено 10 голов крупнорогатого скота, 6 из которых используются на работах и теперь.

За зимний период колхоз вывез на поля 4840 возов навоза и провел снегозадержание

на 303 гектарах. Организовано 10 звеньев, каждому звену определено задание по урожайности.

Сейчас ведется подготовка к открытию дет-яслей.

Члены колхоза «Красная Заря» выполнили свое обязательство своевременно и качественно подготовиться к весне.

И Упрыжкин

В указанных условиях семена, как уже отмечалось, выдерживают 20—25 дней. После этого они дают полноценные и дружные всходы. Если почва готова к посеву, то семена необходимо высевать, не дожидаясь окончания указанного срока. Если же посев из-за погодных условий откладывается, то семена следует держать в снегу больше 25 дней. От этого они не потеряют качества.

Как видим, техника этого дела несложна. Но чтобы добиться успеха, нужно заранее выделить ответственных лиц, подготовить необходимый инвентарь, помещение, сделать запас снега.

Следует помнить, что стратифицированные семена должны быть посеяны немедленно. В случае прекращения посева, их надо снова поместить в погреб под снег. Иначе они могут прорасти. В поле семена нужно хранить в слегка увлажненном мешке, прикрытом от ветра и солнца.

Стратификацию семян кок-сагыза необходимо провести при любом способе их посева, будь то посев рядовой селкой или ручным гнездовым способом. Для приобретения навыка в подготовке семян, а также в проведении ручного гнездового посева следует рекомендовать пробный посев кок-сагыза. Для этого стратифицированные в небольшом количестве семена высеваются в ящик с землей на глубину не больше одного сантиметра гнездами. Если в условиях комнатной температуры (при 17 градусах тепла) через 4—5 дней появятся дружные всходы, то, следовательно, подготовка семян и их заделка произведены правильно.

Подготовка семян кок-сагыза и посев дело ответственное, очень важное, и надо, чтобы руководители колхозов, бригадиры, звеньевые отнеслись к нему со всей серьезностью.

Кандидат сельскохозяйствен-

ных наук А. Попцов

По району

К полевым работам готовы

Колхоз «Красный двигатель» к посевной подготовился полностью. Лошадь хорошей и средней упитанности, закреплены за ездовыми.

На поля вывезено 3900 возов навоза, кроме того, собрано 18 центнеров золь и 55 центнеров куриного помета. Много внимания уделено организации труда. Работает 8 полеводческих звеньев. Каждое звено имеет свой агроплан, в котором предусмотрены все агротехнические мероприятия по проведению весеннего сева.

А. Молвин

Детские ясли — к началу сева

Чтобы освободить колхозницу — мать для весенних полевых работ, члены правления колхоза «Борьба» решили заранее подготовить к открытию дет-ясли. Помещение подыскано, сейчас заготавливаются продукты питания. Ясли рассчитаны на 20 детей. Матери этих детей будут работать в поле.

Новикова.

Письма в редакцию

О пожарной охране

Руководители некоторых колхозов не придают серьезного значения вопросам противопожарной охраны, забывают о том, что приближается летний период, когда пожары особенно опасны.

В колхозах „Строитель“ — председатель тов. Романов, „Ударник II“ — т. Лесин, пожарные сараи заперты на замок или заняты под другие надобности, начальники ДПД сняты и дружины не организованы.

Сельские советы тоже уделяют мало внимания вопросу охраны собственности, тогда как это является одной из обязанностей каждого совета.

И. Семенов.

Школа не снабжается дровами

Плохо проходит снабжение дровами Петлянской НСШ в этом году. Школа работает без перерыва только благодаря тому, что дрова не выдаются учителям.

Приближается весенняя распутица, когда невозможно будет проехать из леса, а колхозы «Новый быт» и «Свободный труд» пока ничего не предпринимают для того, чтобы сделать запас дров. Таким образом школа и учителя останутся совершенно без топлива. Руководителям этих колхозов нужно вывезти дрова до того времени пока дороги найдутся в проезжем состоянии.

Педколлектив.

Райком ВКП(б) и райсовет депутатов трудящихся с глубоким прискорбием извещают о смерти члена партии заведующего торговым отделом.

Михаила Ивановича Степанова

последовавшей 27 марта и выражают свое соболезнование семье покойного.

Райком ВКП(б), районком.

Отв. редактор С. ШЕРОНОВА.